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Παρατηρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου 

και μελετώ τισ πηγζσ 

 

  

 

Η διπλανι εικόνα του ςχολικοφ βιβλίου 

είναι παρμζνθ από τθ γεωργικι ηωι των 

Βυηαντινϊν. Συγκεκριμζνα, βλζπουμε τουσ 

γεωργοφσ να κερίηουν και να οργϊνουν τα 

χωράφια τουσ. Είχαν όμωσ και αμπζλια και 

τθν περίοδο τθσ καρποφορίασ ςυνζλεγαν 

τουσ καρποφσ από τα δζντρα.  

Η ηωι των μικροκαλλιεργθτϊν, όμωσ, δεν 

ιταν κακόλου εφκολθ. Πλιρωναν πολλοφσ 

φόρουσ ςτο κράτοσ και δεν ιταν λίγεσ οι 

φορζσ που οι «δυνατοί», τουσ 

εκμεταλλεφονταν και ζπαιρναν τα κτιματά 

τουσ. Ένα από τα ςθμαντικότερα ζργα του 

Λζοντα Γϋ του Ίςαυρου ιταν ο «Γεωργικόσ 

Νόμοσ» με τισ διατάξεισ του οποίου 

προςπάκθςε να προςτατεφει τθν περιουςία 

των ελεφκερων αγροτϊν και κτθνοτρόφων, 

εξαςφαλίηοντάσ τουσ μια καλφτερθ ηωι. 

 

 

1. Εικόνεσ από τθ γεωργικι ηωι των Βυηαντινών (Βυηαντινι μικρογραφία. Μονι 

Εςφιγμζνου, Άγιο Όροσ). 
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2. Οδηγίεσ προσ τουσ δικαςτζσ. 

«Συμβουλεφουμε και δίνουμε εντολι ςε όςουσ υπθρετοφν τθ δικαιοςφνθ να 

απζχουν από τισ ανκρϊπινεσ αδυναμίεσ. Με κακαρι ςκζψθ να αποδίδουν το δίκαιο 

ςτον κακζνα, ανάλογα με τισ πράξεισ του. Μιτε τουσ φτωχοφσ να καταφρονοφν, 

μιτε τουσ δυνατοφσ να αφινουν ανεξζλεγκτουσ, όταν αδικοφν. Να κυμάςτε πάντα 

ότι θ υπερβολικι αυςτθρότθτα κακϊσ και θ υπερβολικι επιείκεια είναι 

ανεπικφμθτεσ ςτο Θεό». 

Λζων Γ΄ (απόςπαςμα από τθν ειςαγωγι τθσ Εκλογισ ). 

 

Ένα από τα ςθμαντικότερα εςωτερικά προβλιματα του κράτουσ που 

είχε να αντιμετωπίςει ο Λζων Γϋ' ιταν ότι οι νόμοι δεν εφαρμόηονταν ι 

δεν ανταποκρίνονταν ςτισ ανάγκεσ του κράτουσ. Έτςι, ο αυτοκράτορασ, 

ςτθν «Εκλογι» που ιταν μια ςειρά από νόμουσ, προςπάκθςε να κάνει 

δικαιότερθ τθν απονομι δικαιοςφνθσ. Μάλιςτα, ανζκεςε τθν τιρθςι 

τουσ ςτουσ δικαςτζσ και κεωροφςε το ζργο τουσ το ςθμαντικότερο 

όλων. Στο ςυγκεκριμζνο παράκεμα, αναφζρεται ςτουσ ίδιουσ τουσ 

δικαςτζσ και τουσ δίνει τθν εντολι να αποδίδουν δικαιοςφνθ με κακαρι 

ςκζψθ και να είναι αντικειμενικοί ςτθν κρίςθ τουσ.  
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3. Δυο διατάξεισ του 
«Γεωργικοφ Νόμου»: 

α. «Εάν βοςκόσ βοδιϊν παραλάβει από γεωργό το βόδι του και το ςμίξει με τθν 
αγζλθ και άλλων βοδιϊν που αυτόσ φυλάςςει, αλλά το βόδι το φάει λφκοσ, ο 
βοςκόσ δεν πλθρϊνει τθ ηθμιά, εάν δείξει ςτον κφριό του το ςπαραγμζνο από το 
αγρίμι ηϊο». 

β. «Εάν οπωροφφλακασ ςυλλθφκεί να κλζπτει και να πωλεί φροφτα από τα κτιματα 
που ζχει οριςτεί να φυλάςςει, να δαρκεί ςκλθρά και να ςτερθκεί το μιςκό του». 

 

4. Κτθνοτρόφοι βόςκουν το κοπάδι τουσ (βυηαντινι μικρογραφία). 

 

Στθν παραπάνω πθγι παρακζτονται δφο από τισ διατάξεισ του 

«Γεωργικοφ Νόμου». Ο Λζων Γϋ, ικελε να προςτατζψει τουσ 

ελεφκερουσ αγρότεσ και να εξαςφαλίςει για εκείνουσ καλφτερεσ 

ςυνκικεσ ηωισ. Πολλοί μικροκαλλιεργθτζσ ςτεροφνταν τα κτιματά τουσ 

και μετατρζπονταν ςε δουλοπάροικουσ των «δυνατϊν». Ο «Γεωργικόσ 

Νόμοσ», τουσ προςτάτευε από τουσ «δυνατοφσ» και όπωσ διαβάηουμε 

ςτο παράκεμα και από τουσ οπωροφφλακεσ, οι οποίοι πολλζσ φορζσ 

τουσ εκμεταλλεφονταν. Μετά τον νόμο αυτό, οι γεωργοί και οι 

κτθνοτρόφοι ζνιωκαν αςφαλείσ και μποροφςαν να ςυνεχίςουν χωρίσ 

φόβο τισ γεωργικζσ και κτθνοτροφικζσ αςχολίεσ τουσ.  
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5. Δικαιοςφνησ ζπαινοσ 

«Από όλα τα επίγεια αγακά προτιμιςαμε τθ δικαιοςφνθ. Μόνο αν φζρουμε αυτι 

κοντά ςτο λαό κα μπορζςει θ αυτοκρατορία να αποκροφςει τουσ εχκροφσ τθσ». 

Λζων Γ΄ (ςτθν ειςαγωγι τθσ Εκλογισ). 

 

5.α. Ο αυτοκράτορασ επιλφει διαφορζσ ανάμεςα ςε ςτρατιωτικοφσ 

(Βυηαντινι μικρογραφία, Μαδρίτθ, Εκνικι Βιβλιοκικθ) 

 

Το παραπάνω παράκεμα αποτελεί απόςπαςμα τθσ «Εκλογισ». Ο Λζων 

Γ' κεωροφςε τθ δικαιοςφνθ το ςθμαντικότερο αγακό προκειμζνου να 

προοδεφςει το κράτοσ. Αν όλοι οι κάτοικοι τθσ αυτοκρατορίασ ζνιωκαν 

αςφαλείσ, τότε κα επικρατοφςε ειρινθ, θρεμία και αςφάλεια ςτο 

εςωτερικό και ο αυτοκράτορασ κα μποροφςε να φροντίςει για  τθν 

αντιμετϊπιςθ των εξωτερικϊν κινδφνων. Μάλιςτα, παρατθρϊντασ τθν 

εικόνα, βλζπουμε πωσ ο ίδιοσ ο αυτοκράτορασ πζρα από τουσ δικαςτζσ 

που είχε ορίςει για να τθν καλφτερθ απονομι τθσ δικαιοςφνθσ, φρόντιηε 

και ο ίδιοσ να επιλφει διαφορζσ ανάμεςα ςτουσ κατοίκουσ προκειμζνου 

κανείσ να μθ νιϊκει αδικθμζνοσ.  

 

 

 



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

 

6. Οι καλλιεργθτζσ τθσ ακριτικισ υπαίκρου τώρα ζνιωκαν αςφαλείσ. 

 

Παρατθρϊντασ τθν παραπάνω εικόνα, καταλαβαίνουμε πωσ θ ηωι των 

κατοίκων τθσ υπαίκρου βελτιϊκθκε μετά τισ μεταρρυκμίςεισ του 

Λζοντα Γ'. Με τον «Γεωργικό Νόμο», ο αυτοκράτορασ κατάφερε να 

προςτατζψει τουσ ίδιουσ και τα κτιματά τουσ. Οι γεωργοί και οι 

κτθνοτρόφοι, δεν ηοφςαν πλζον με το φόβο των «δυνατϊν» και των 

κλεφτϊν κακϊσ ςτθν φπαικρο ιταν εγκατεςτθμζνεσ φρουρζσ για να 

υπάρχει θρεμία και αςφάλεια.  
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Προτεινόμενοσ ςφνδεςμοσ 

 

Αν κεσ να παρακολουκιςεισ ζνα βίντεο για τον Λζοντα Γ' επιςκζψου τον 

παρακάτω ςφνδεςμο: 

https://www.youtube.com/watch?v=fSvT5Zp1HSg 

https://www.youtube.com/watch?v=fSvT5Zp1HSg

